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Problémák.

Fiume, 8ZO|)t. ‘28.

Messzire állunk még it távsn- 
(lulmi bovemlezósek azon szerény 
czéljának az elérésétől is, hogy ha 
már rezignálnunk kell a közgáz- 
(lasági jólét absolut felső fokáról, 
legalább a hajok minimizáczióját 
megvalósíthassuk. Uerithamóta szá­
zával állitgatják fel az elméleteket. 
Kárba veszett fáradság- a doktri­
nerek hiúsága jól lakik ugyan ve­
lük. de a gyakorlat tere üresen 
kong H a nemes törekvések vajúd­
nak tovább. A ki czinikus, az meg 
azzal vigasztalja magát, hogy le­
hetne ez még rosszabbul is.

A mi Kurópánknál nines na­
gyobb mester a kongresszusok tar­
tásában, de annyira biztosra fogja 
már még a laikus is, hogy egyik 
sem válik he valamirevalónak, hogy 
nem is vár tőlük semmit. A mi­
napi érme — kongresszusról leg­
feljebb azt jegyzi Ibi a krónika, 
hogy annyi lett a haszna, mint 
az örök bekekongrosszusnak. A 
nemzeti vasúti kongresszuson is 
megismerkednek majd szépen az 
európai vasutigazgatók : lesz egy- 
pár zamatos toast. Hanem itt az­
tán megakad a kerék. Abból a nagy 
közép európai unióból, melynek 
kérdését az imént fölvetették, nem 
lesz semmi. Ks pedig azért nem 
lesz, mert az ellentétes gazdasági 
érdekek a politikai féltékenyke­
dés miatt nem lesznek kibékithe-
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A kappan
A • FIUME“ számára — a --

Bakarcs nr, agglegény léiére nem vili 
háztartásit s címek daczára mégis kapott 
egyszer ajándékba egy élő kövér k.ippant. 
Ezt azonnal el is küldte Lőrinc/ barátjá­
hoz, hogy lőzessu meg a feleségé vei s 
együtt majd eltemetik közös evővel a 
kappant. Megjegyzem, hogy Bakarcs ur 
minden csütörtökön I.őrmezeknél szokott

A remek állat teljes pompájában ott 
irult-pirult már a nyárson, s ez a lát­
vány nagyon kedvező hálást gyakorolha­
tott a Lőrinc/.* párra, mikor az orrukba 
csapott a látvány szaga.

Már épen le akarták venni a kappant 
a nyársról, a midőn egyszerre ez a levél 
érkezett hozzájok: „Édes Barátaim! II.i- 
laszthatlan üzleti leendőim miatt ma nem 
vacsorálhatok nálatok. Hanem holnap lá­
togatok el hozzátok egy kis villásruggeli- 
re, Tegyétek félre, kérlek, a kappanuakaz

tők. A sztrájkok csak nagyon re­
lativ hasznot csikarhatnak ki a tő- 
kepcnztől, mert a sztrájk meg­
apasztotta a zsebeket s a pénz­
veszteséget bizonyára előbb fogják 
pótolni, mint a hogy ismét rá­
szánja majd magát a munkás a 
munkafelmondással járó éhezésre.

K problémákat csak a béke 
oldhatná meg, de ezt annyi mil­
lió katona őrzi, hogy nem mocz- 
czanhat. Ezt a komédiát sínyli 
meg a közgazdaság. Míg attól 
függ a nemzetek nyugalma, hogy 
rászánja-e már magát csakugyan 
a muszka czár a berlini látoga­
tásra: Inában lessük azt is, hogy 
mikor szűnik meg a német vám- 
kolepcze. A szegény német nép in­
seget lát már is, hétről hétre nem 
esznek bust a drágaság miatt, de 
a „Nordd. Alig. /tg.“ mégsem a 
beviteli tilalmat okolja, hanem a 
gonosz közvetítők űzőiméit. Ez pe- 
dig Bismarck hangja.

Ha ez így tart tovább, a job­
ban szituált országok is a Buri­
dan szamarának a sorsára jutnak: 
éhesen maradunk a két szénarakás 
közt.

A mi kereskedőink is panasz­
kodnak. A budapesti kereskedelmi 
és iparkamra múlt heti ülése ki­
vált egy momentumával elárulja, 
hogy hol szőrit bennünket is a 
válság. Sérelmesnek látják, hogy 
a Dunagőzhajózási társaság árked­
vezményben részesíti a bécsi gab- 
nakereskedelmet a budapesti rová­
sára. Megszégyenítést látnak benne,

egyik s’/árnyacskáját. "Hű barátotok : Ba

A Lőrinc/.-pár (‘gyliangtilag felkiáltott:
Félre tesszük neki az egész kappant!

- - Oly derék barátnak!
Hiszen egész vagyonúnkat ő neki 

köszönhetjük, monda Lőrinc/, ur.
Ő mentette meg életedet is!

- Igaz. barátságának különben is 
számtalan jelét adta !

Újból elhangzik egyhangúlag a lei- 
kiállás;

— Félre tesszük neki az egész kap­
pant!

Do ez a váratlan elmaradás elrontot­
ta I.őrinczék étvágyát. Vacsora nélkül 
feküdtek le.

Éjfél tájon azt a megjegyzést kockáz­
tatja Lőrinc/ ur a ki üres gyomorral 
nem tudott clszondorülni, hogy tigy-e a 
feleség sem tud aludni.

Tudod, mit gondoltam, anyjuk ?
— C»ak sejtem, mint macska az esőt.
— Nem érzed a szagát?
— De igen. A gombu-garnirung sza­

ga nem hagy aludni.
Jól bezártad az ajtót? Hát ha az 

a ezudar macska........

tiltakoznak ez illoyalis üzleti bá­
násmód ellen s kénytelenek a kor­
mányhoz fordulni remediumért. így 
terjednek a sarkalatos erények. Ott 
eveznek már a mi Dunánk vizén.

A m. kir. tengerészeti ható­
ság 1888-ban.

(Folytatás).

A kikötői tárak á tál közvetített 
árúforgalom.

A kir. tengerészeti hatóság és a m. 
kir. államvasutak igazgatósága közt 1882. 
évi augusztus 12-én létrejött egyezmény 
alapján a fiumei kikötői tárak 1883. 
évi január l je óta a m. kir. államvas­
utak által kezeltettek.

Az árútorlódásolc jövőbeni megszün­
tetése tárgyában 1881). évi január hó­
ban tartott értekezlet azonban egyhan 
gúlag oda nyilatkozván, miszerint Fiume 
forgalmi viszonyai közt előnyösebbnek 
mutatkoznék, ba a kikötői tárak újra 
a kir. tengerészeti hatóság által kezel­
tetnének, a kikötői táraknak az állam- 
vasutaktó! való átvéti le czéljából azon­
nal tárgyalások lettek megindítva, me­
lyek az 1888. év folyamában eredményre 
is vezettek. Létrejött ugyanis 1838. évi 
augusztus lU-án egy új egyezmény a 
kir. tengerészeti hatóság és a m. kir. 
államvasutak igazgatósága közt. mely 
egyezményben egyrészről megállapitta- 
tott, hogy a kikötői tárak és az azok­
hoz tartozó szabad területek az állam­
vasutak részéről a kir. tengerészeti ha­
tóságnak visszahassanak, másrészről 
azonban a kikötő területén levő vágányok, 
fordító korongok és váltók ki által le­
endő fentavlá'únak kérdése is szabályoz­
tatok. K tekintetben kimondatott, hogy 
a rn. kir. államvasutak, melyek a kikötő

— Istenem, hogy megijesztettél! Kelj 
fel, nézd meg.

Lőrinc/ barátunk kiugrik az ágyból, 
beviszi a sült kappant s az éjjeliszek­
rényre teszi.

— Asszony, az ijedtség nagyobb volt 
a kárnál. Szinte borzad a hátam, ha rá- 
gondolok arra a szemtelen macskára . .

— Pompás lehet ez a kappan. Mit 
gondolsz, éiles?

— Csak ne lennék ilyen éhes !
— De ki parancsolja, hogy éhezzünk? 

Bakarcs ránk biz!a, hogy a saját belátá­
sunk szerint intézkedjünk a kappan sorsa 
felől.

Kivéve egy szárnyát.... Igaz ugyan, 
hogy az a kópé Bakarcs magának vindi­
kálta a legitletesobb falatokat, de isten 
neki!...

— Jó i/.lése van annak a Bakarcs- 
tmk! Nem néz ki pedig belőle.

— Csakugyan nyúlánk egy ember, 
valóságos gourmand.

— Meglehet, do megelégszik az egyik- 
szárnyával is, holott az ogé-sz kappan az 
övé. e <

— En ismerem jól ezt a Bakarcsot. 
Bizonyosan clfinforgatná az orrát, ha fel­
vagdalnánk ezt a kappant.

területén levő vágányok, korongok stb 
korlátlan használatában hagyatnak, úgy 
a vasúti pályaudvar határain belül, va­
lamint a kikötő területén létesített vá­
gányok, fordító korongok és váltók fen- 
tartásáról gondoskodnak, oly kikötéssel 
azonban, hogy a kir. tengerészeti ható­
ság a saját tulajdonát képező vágányok, 
stb. fen tartási költségeit megtéríteni tar­
tozik.

Az államvasutakkal kötött és felsőbb 
jóváhagyást nyert jelzett egyezmény alap­
ján a kir. tengerészeti hatóság a kikö­
tői tárakat 1888. évi október 1-én sa­
ját kezelésébe vette át. kibocsátván ez 
alkalommal egy új tál-szabályzatot, mely 
a változott kezelés folytán szükségessé,- 
vált.

A tengerészeti hatóság a kikötői tá­
rakat az új tál-szabályzat, értelmében a 
bérleti rendszer alapján kezeli, miért is 
a kikötői tárakba csak oly felek részére 
rakhatók be árúk, kik a kikötői tárak 
valamelyikét, vagy valamelyik térrészt 
a tengerészeti hatóságtól bérbe vett éle.

Kivételr képez a 111. számú tár, mely 
továbbra is vám'erületi tárnak meg- 
liagyalott, s mely, miután mint ilyen, a 
kabinoktól eltekintve, az átalános hasz­
nálatnak van fentartva, jövőre is a m. 
kiv. államvasutak kezelése alatt áll.

Az új társzabályzat határozatainak 
részletes elŐsorolása mellőzhető lévén, 
elégséges, ha azon előnyök felemlít tét­
nek, melyek az új társzabályzat életbe­
léptetése folytán a forgalomra nézve tá­
madtak.

Ezen előnyök legnagyobbika az, hogy 
a kikötői tárakba berakandó vagy azok­
ból elszállítandó árúk azelőtt előszabott 
be-, illetőleg kijelentése, mely eljárás 
nemcsak a felekre nézve zaklató volt, 
de nagy erdőveszteséggel is járt, telje­
sen beszüntetve lett, mivel ezen árúbe­
jelentés és kijelentés a kikötői táraknak 
a bérleti rendszer alapján való kezelé­
sénél egészen fölösleges.

Felemlítendő még, hogy az új tár-

— Eli, dehogy ! En meg vagyok arról 
győződve, hegy nem szólna semmit, ha 
az egyik ezombnh megennők ....

— Mindegyikünk egyet-egyet?

— Azt fogjuk neki mondani, hogy az 
édes anyja itt jáit s épen a vacsoránál 
talált bennünket. Ugy-e jó lesz, feleség?

— De m n k ? Tán csak nem félsz 
attól a Bakavcslól ?...

— Már hogy én?....
Máskép kellene annak az embernek 

kinézni, e kitől én, már mint én, meg­
ijedjek! Jól ismerem szegényfejét har­
minc/, esztendő óla. Jó gyerek, de egy 
csöpp hős vér sem pezseg benne.

— Ezt nem tudtam, mert nagyon sze­
rel hetiezegni a bátorságával ....

— Hetiezegni szeret !
—--• Tudod, mit tegyünk ?
- Halljam!

— Együk meg a kappan hátulját!
— Jó. De mondjuk azt neki, hogy 

a fivéred ii velünk vacsoráit és...
— Becsülöm az eszedet férfiú! De a 

a gomba-gavnirímghoz no nyúljunk egy 
kis ujjal sem. Ez ellen tiltakoznám !

- Ezt komolyan íélretossztik a mi
derék barátunknak! (Folyt.köv.)
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szabályzat függeléke gyanánt egyúttal 
azon vasúti díjszabási lmtárözmányok is 
közzé tv tette le, melyek a Iliiméi kikötői 
I áink es a szabad rak helyek kezelése 
iránt érvény nyel bírnak, továbbá- szín­
ien függelék alakjában azon illetékek, 
melyeket a rn. kir. államvasutak és Va­
don ni és Sterk fiumei vállalat közt kö­
tött szerződés alapján a nevezett vál­
lalkozó ezég a kikötői tárakban és azok 
szabad lakhelyein teljesített munkák 
után felszámíthat.

A szerződés alapján leszállítóit és 
állandódtólt helyi költségeknek közzé­
tétele lehetővé teszi, hogy mindazon ke­
reskedők, kik Fiúmén átszállítani kivan­
nak, mar előzetesen tájékozva vannak 
az összes felmerülő költségekről, mi az 
előbbi állapothoz hasonlítva nagy előny 
a forgalomra nézve.

—♦♦—

Nyunat-Afrika és az „Albatros“ 
utazása.

(Felöl vastatott a f. é. márczius 28-diki ülésen)

Az ezen tartományokat lakó nége­
rek alkatukban átlag kisebbek és gyen 
gébbek az európaiknál; rövid időre ös- 
szepontositott erőmegfeszitésre nézve a 
négerek nem érnek fel a fehér emberrel. 
Oly áru teherrel, például, a melylyel hat 
néger alig tud megbirkózni, három eu­
rópai teherhordó Könnyen bán el. Egy 
közép erejű fehér ember biztosan meg- 
zaboláz egy négert, ha kezével erőtelje­
sen megragadja kézcsuklóit. E lenben a 
fekete fajú képes azon izomerőt, a mely­
lyel egyáltalán rendelkezik, sokkal to­
vább működtetni. A néger képes 12, 
sőt ifi óráig csónakjával megszakítás 
nélkül evezni, mig az európai a neki 
megfelelő honi éghajlatban is, két óra 
múlva már bizonyosan kifárad. Hosszú 
órákon át hordanak terhet a négerek 
fejükön vagy vállukon anélkül, hogy va­
lami nagyon elfáradnának. E látszólagos 
ellenmondást psychologiui úton magya­
rázzák meg — egy a négereknél tapasz­
talt. különös hiánynyal, I. i. idegrend­
szerük érzéketlenségével vagy apathiá- 
jával és fölteszik, hogy ennek követ­
keztében hosszantartó nyomás a meg­
terhelt testrészekre, vagy az egyes ta­
gok folytonos mozgása nem oly hamar 
és nem oly érzékeny fájdalmat idéz elő 
náluk, mint. a finomabb szervezettel hi ró 
fehér fajnál. Ezen felfogásnak t,. i., hogy 
a négerek idegrendszere kevésbbe kifej­
lett, támogatására felhozhatjuk azt. is, 
hogy úgy az égető nap, mint a hideg 
iránt érzéketlenek, továbbá azon tényt, 
hogy tapasztalás szerint sérüléseknél stb. 
a néger a testi fajdalomnak sokkal ki­
sebb kifejezést ád az európainál.

A néger nem érzi szükségét a ruhá­
zatnak: utalómul az időjárás különbö­
zőségei ellen nincs rá szüksége ; általá­
ban csak is diszkép és ékességül visel 
ruhát. Az európai sipkát avagy kalapot, 
gyakran a legégetőbb napnál, kezében 
hordja, avagy maga mellé teszi, hogy 
kényelmesebben dolgozhassák. Nalrág 
avagy ozipo épenséggel terhére van , ak­
kor azonban felölt bőrsarut, ha sziklás 
vidéken kell áthaladnia. A néger leggya­
koribb öltözéke, ott a hol európaiakkal 
együtt el, egy darab karton, melyet a 
férfiak csípőjüknél, a nők pedig mellük­
nél kezdve csavarnak lestük köré és 
többnyire bokáig ér. Ma azt látjuk, hogy 
egy néger nadrágot, vagy a mi több: czi- 
pőt is visel, bizonyosak lehetünk benne, 
liogy több éven át európaiakkal volt 
érintkezésben.

A tartomány bensőjében a néger 
fegyverül az ismeretes asszngait, vagy 
pedig rövid bunkót, használja; ij és nyil 
csak gyéren fordul elő. A Ienger part­
ján lakóknál azonban találni lövő fegy­
vereket is, különösen a régi kova fegy­
vere két. Pajzst csak igen kivételesen 
használnak.

A néger mindenben kevéssel éri be. 
Az ember majdnem azt. hinné, hogy ép­
pen úgy a mint idegzetük kevésbbe ér­

zékeny, emésztőszerveik is másképen van- 
vak alkotva mint az európaiaké. A né­
ger képes minden utóbaj nélkül roppant 
mennyiségű tápszert egyszerre megenni, 
de másrészt megint bosszú időn át igen 
csekély mennyiséggel éri be. Megeszi a 
romlott búst s a beteg vagy elhullott 
állatokét, egészségére való minden hát­
rány nélkül.

Ha kedvezők a viszonyok, akkor az 
igaz, inkább esznek marhahúst vagy ha­
lat, de éppenséggel nincs ellenükre orosz­
lán, hyéna, krokodilus, kutya és pat- 
kányhúson lakmározni, sőt a kutya busa 
oly kizárólagos kedves falat náluk, hogy 
annak élvezetét a népszokás csakis az 
előjoggal bíró férfinemnek engedi meg.

Anthropophágia csak az ország ben­
sőjében, de ott is már ritkán fordul elő. 
Nagy éhség idejében azonban megtörté­
nik, hogy egy elaggott törzs rokon kény­
telen eledelül szolgálni a szerető roko­
noknak, és nem tréfául, hanem mint 
tényt említjük meg, hogy különösen iz • 
léses gulyásnak azt tartják, a melynek 
alkatrészeihez egy férfi, négy nő, s egy 
ökörnek a busa szolgál. Egyébiránt a 
bus eledel nem képez szükségletet a né­
gernél, ép úgy szolgál egészségére, ha 
tisztán növénynyel táplálkozik; a mi­
dőn rizs és manioka képezik főeledelét.

Kedélyére nézve a néger vidám és 
gondtalan : a holnappal nem törődik és 
a múltat hamar feledi el. Tellát a kiál­
lott sanyaruságból nem okul, és nem 
gondol arra, hogy czélszerii lenne e’esé- 
get félrerakni. Az igaz, hogy ily vállal­
kozás oly éghajlatban, ahol minden szer­
ves képződmény csakhamar feloszlásnak 
indul, a körültekintés oly fokát tételezi 
fel, a melytől a néger még igen távol 
áll. Ezen állapotnak aztán az a követ­
kezménye, hogy kimaradhatatlunul éhség 
áll be akkor, ha a várt időszerű esők 
elmaradnak, a mi épen nem tartozik a 
ritkaságok közé.

Azon kérdést illetőleg, ha váljon az 
érzékekre nézve szintén ép oly lényeges 
különbségek léteznek-e a néger és fehér 
faj között, mint az emésztő szervekie 
s idegrendszerre nézve, az eddigi meg­
figyelések kevésbbe tájékoztatnak, ügy 
látszik, hogy a látás nem élesebb a né­
gernél, de az utóbbi tulajdonságot te 
kinten, ne feledjük el, hogy a kitűnő 
emlékező tehetséget tapasztalhatjuk 
mindazon kevésbbe kifejlődött emberek­
nél, kik az emlékező tehetséget, támo­
gató eszközöket, mindenekelőtt az ol - 
vasás mesterségét nélkülözni kényt,ele-
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gat.ó erőt benne villamosság ké­
pezi, de kézi erővel is lehet haj­
tani : orrán egy acélmű van, me­
lyet, belülről emeltyűvel olló gya­
nánt lehet használni a lekötött 
torpedók elvágása céljából: azon­
ban helyébe másnemű eszközöket 
is lehet, illeszteni. Az egész jármű 
csak fi ezer kilogrammot nyom s 
ennélfogva ki lehet emelni a ten­
gerből s vasúton is cl lehet szál­
lítani oda, ahol szükség van rá. 
Nagyobb hadihajók is föl vehetik 
fedélzetükre könnyen. Levegőjét 
egy könyen kezelhető élcnyitő ké­
szülék biztosítja, mely egy egész 
napra való élenyt tartalmaz. A 
hajó tehát a „hüllők“ osztályába 
tartoznék, ha élne. Lakhatóságát 
már máj. 1-én kipróbálták. A be­
lehelyezett két matróz (Kieffcr és 
Prof nevííek) d. e. í) órakor szál­
lott le vele 10 méter mélységre; 
d. n. 5 óra 10 perckor szállottak 
föl ismét s nemcsak hogy éltek, 
de pompás kedvük volt. Elmesél­
ték, hogy jól érezték magukat s 
az ablaküvegen át számos halat 
láttak a hajó körül. A külvilággal 
egy szál telefon sodrony kötötte 
őket össze s a parancsnok min­
den rendeletót végrehajthatták. Mig 
a hajó belsejében levő W. (’. jegyű 
helyiséget is használhatták. — Az 
igazi értéke a hajónak abban van. 
hogy tetszésszerinti mélységre le­
száll hitt, s ott úgy megmarad, mint 
a parancsolat. A föltűnő ingado­
zás, mely a korábbi hal hajóknál, 
sdkszor egy kézmozdulatra is elő­
állott, a Guehet-nél közömbösítve 
van. Goubet e tekintetben geniá- 
lis müvet végzett. A hajót 21) cen­
timéter mélységtől kezdve 10 mé­
terig fokon kint lejebb és fölei )b 
parancsolták s mindig pompásan 
engedelmeskedett a szabály zó készü­
léknek. A megjelölt színvonalon 
megmaradt. A mozgási kísérletek 
is jól sikerültek s a tenger alatt 
folyton tartanak a gyakorlatok 
a vég bői. hogy a Goubot kormány- 
hatóságát szűk körök közt is meg­
ái lapíthassák. Ez az egyetlen még, 
ami nézni kívánni valót hagy hátra.

A liitl-liajó.

A francia Cherbourg-kikötőben 
úgy látszik meg van oldva a ten­
ger alatti hajó problémája. A fran­
cia tudomány legújabb gyakorlati 
vívmánya természetesen nem ke­
vés önérzettel tölti el a gloirenere­
zetet s ha a hajó valóban olyan, 
mint ahogy a „Figaro“ szakértője 
leírja, van is okuk az önérzetre. 
A hajó neve Goubet; szerkezete 
azonban állami titkot képez, an­
nál is inkább, mivel nemsokára 
beállítják a francia flottába, mint 
a „nemzeti védelem“ egyik hatha­
tós eszközét. Nevét föl talál ójától 
vette. A csodálatos jármű magá­
ban véve nem nagy. Hossza csak 
5.60 méter, átmérője pedig Lód­
nál nem több. Csak épen két mat­
róznak van benne helye. Héja 
egyetlen bronz-darabból van öntve 
s oly erős, hogy a legnagyobb nyo­
mást is baj nélkül kiállja. A moz­

it iiltin féle liirck.

Giurissevich kanonok f. Mély 
fájdalomtól lesújtva fogadta Fiume 
minden rendű lakosa a megrendítő 
gyászos hirt, hogy Giurissevich Jó­
zsef, czirnzotes kanonok, a hely­
beli állami tanintézetek egyik hit­
tanára pénteken délben, fi5 éves 
korában rövid szenvedés után, jobb­
létre szendérőlt. A szerény tudós 
papot, a kit a múlt, évben kere­
sett fel a magas kitüntetés, mely­
lyel ez. kanonokká ki neveztetett, 
— kedves virágaival való foglal­
kozása közben lepte meg a halál. 
Legyen áldott emlékezete!

János föberczeg ő fenségét a fiu­
mei in. kir. tengerészeti hatóság kine­
vezte hosszújáratú lengerész-kapitánynyá.

Vilmos császár Fiúméban. A „Fes­
ter Lloyd< - null Hamburgból f. bú 21- 
éröl kelt távirata szerint \Linos császár 
Athénéből visszatértében, Fiúmét vagy 
Triesztet is meglá'ogatja.

Halálozás. Mauthncr Zsiginond, a magyar 
ált. hitelbank igazgatója, a ki egyszersmind a 
fiumei hitelbanknak is igazgatósági tanácsosa 
volt, a múlt háton elhalálozott.

Kitüntetés. A perzsa sah legköze­
lebbi magyarországi útja alkalmával, 
Seb lom mer Fái fiumei perzsa ez. kon­
zulnak a nap és oroszlán rendet ado­
mányozta.

Az -Adria» társaság »Wi nos toad* nevű 
bérelt hajója •J.'t-áu Londonba elindult.

Az »Adria« magyar gőz hajózási társaság 
jelentése szerint : a „Sznpáry“ magyar gőzös, 
0 lavan kapitány nyal, e hó ‘21-ón Leithbo érke­
zett.

A városi muzeum gyűjteménye szá­
mára törvényhatóságunk megszerezte az 
0 Felsége 40 éves uralkodási jubileuma 
alkalmával készített nagy emlékérmeknek 
egy aranyozott ezüst példányát s 314. 
leltári számmal lett a múzeumban el­
helyezve.

Postahivatalunk ellen ugyancsak felsza­
porodott a minap a panasz ; kivált csütörtö­
kön olyan rósz napja volt, hogy két újság is

foglalkozott Vele. Nem mondjuk mi azt, 
hogy nem fér rá néhanapján egy kis dorgato- 
rium : bizony rászolgál ö. do inog van annak 
a bibéje, hogy mért nem lehet az egyelőre más­
képen. Elég haj az. hogy annak a bizonyos te­
kintélyes kereskedőnek perezokig liiában kel­
lett várnia, mig a postafőnök ifiöt szakíthatott 
arra, hogy rendelkezésére állhasson : de ha 
nem tévedünk ez som annak a kereskedő - 

I nek haj. hanem a postafőnöknek, a ki a le- 
I vólhordóval egyetemben kénytelen a le­

veleket rendezni s igy olyou dolgot végezni 
melyért a levél hordót fizeti az állam, nem 
pedig a postafőnőköt. Mi is clálldogálunk per- 
ezekig a kis üvegablakoknál, de nem azért, 
mintha a postatisztek a „Fester Lloyd --ha len­
nének elmerülve (noha mi ezt az élvezetet som 
irigyelnénk meg tőlük), hanem azért, mert 
mindegyikőjük két ember helyett, dolgozik. Ez 
pedig igy van. Tessék meggyőződni róla ! Azért 
jó lélekkel elmondhatjuk, hogy e panaszok 
teljes egészükben legalább is nem méltányo­
sak s a mennyiben azok a túlterhelt tisztek 
«személyét“ illetik : kellő belátásról som igen 
tanúskodnak. -II pubblico pagan te ha ogni di • 
ritto di cssero hone sorvito: ~ ez igaz: de <uj\j 
embertől csak annyit szabad várnia, a menyi 
v;/// embertől kitelik. Tény az is. hogy folyvást 
élénkülő postaforgalmnnk szükségessé tenné a 
munkaerők szaporítását, de ha segíteni aka­
runk ezen a hiányon, akkor másutt, kopogtas­
sunk. ne pedig azon ütközzünk inog. hogy a 
postatiszt, „ajkairól eltűnik a mosoly,“ ha na­
ponként ezer ember hivatkozik adókönyvérc, 
mikor ügyük vau vele. Mi is hallottunk olyas­
mit. hogy Lamettric irt hajdanában, ezelőtt 
épen tőn esztendővel, egy ilyen ezimíí köny­
vet : , L’ honimé machine“ ; de szépen meg­
köszön nőnk neki, ha a magyar állami hivatal­
nokokra gondolt volna, mikor belefogott a meg-

A „Giano"1 elsülyedt. A magyar kir. 
kormányzósághoz szerdán a következő 
távirat érkezeti: Liverpoolból: „A „Giano“ 
(Fe.naacolából Tunisz felé való útja köz­
ben) elsülyedt az óczeánban. Három mat­
róz vizbefulf ; a többiek egy spanyol 
gőzhajón ide érkeztek.* A „Giano“ bárka 
577 tonnás volt, Lnssinpiccoloban ké­
szült 18tiU-ben s lovr.inai és fiumei rész­
vényesek tulajdona volt.

Időjárásunk mindjárt megbánja, mihelyt 
egy kicsit el találja magát véletlenül mosolyogni. 
Vasárnap óta nem mertük otthon hagyni az 
esernyőt egy nap sem, mert.következetesen pi­
tyergőre állott az idő szája’; a zsidók ujoszten- 
dejének az első napján tőle tolhetőlog kedves­
kedni szeretett volna ugyan a többi hitfoleko- 
z.etek híveinek is, de akkor is csak az imád­
ság tartotta, hogy meg nem sokallotta ezt a 
pötty emberséget.

Világ körüli útjára szombaton d. e. 
10 órakor indult el Fokiból a „Fáczán“ 
nevű cs. és kir. corvethajó ; elindulása 
előtt üdvözletére siettek a kikötő összes 
tengerészei.

Öngyilkosság. Kedden este 7 óra­
kor az „Fujópa* szálló fi2-ik számú 
szobájában, egy újvidéki Haló Konstan­
tin nevű, 44 éves ügyvéd, a ki Fiúmé­
ban már tíz nap óta tartózkodott s a 
vendégkönyvbe Guda Aurél, budapesti 
magánzónak iratkozott be, revolverrel 
főbe lőtte magát. Az öngyilkos egy le 
volet hagyott bálra a vendéglős ezimére, 
melyben kijelenté, hogy már régen fog­
lalkozott ezzel az eszmével, du azt. 
nem látta szükségesnek, hogy megmondja 
az okokat is, melyek n lépésre bírták. 
Özvegyet és két kis gyermeket, hagyott 
bátra,
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főy A szerencsétlenül járt »Velebit« már na­
pokkal ezelőtt hazaevezett Triesztből, hol a 
lö-iki baleset nyomait eltüntették róla s azóta 
•nihilen fenukadÚH nélkül végzi hivatását.

Féltékeny hárpia. ürünwald Lujza, lus- 
singrandoi ózvogyusszony tegnapelőtt a reggeli 
órákban berontott a llurtwegfélc Corso-utczai 
műhelybe s ott. a cselédet, liajnor Katalin liiin- 
melborgi csinos leányt egy éles késsel súlyosan 
megsebosit.etto. Mondani is lölöslogcs, hogy az 
elszánt amazont e lépésre a féltékenység bírta 
i'á. mert tudomására jutott, hogy a kedvese 
-Kati* karjaiba dobta magát.

Halálos végű vita. IC hó 23-án este Bise 
Akliil, nápolyi és Hoch Lipót gomilskói (Cilii) 
illetőségű kocsis a Schnorrfélo deák-utczai is­
táiéban holmi nemzetiségi kérdésen összekap­
tak s sz elmérgesedett, vita közben Koch, két. 
hatalmas ütéssel társát Ictcritctte, melynek 
következtében Misé még az nap éjjel meghalt. 
A halott özvegyet és egy gyermeket, hagyott 
hátra. A gyilkost pedig, a ki a tett elkövetése 
után futásnak eredt, mindjárt másnap reggel 
elfogta a rendőrség.

Kijavította. Az ősz hivatalosan bnál­
lított, még pociig elég hűvösen. Egy tin­
ta! katona épen erről beszélgetett két 
hölgygyol, a kiknek bájai mar régen el- 
virágzottak. „Sajnos, hölgyeim, már 
itt. van a vén kisassz... Akarom mon­
dani, a vén huszárőrmesterek nyara.“

Lépre került szarka. K. Lajos, krajnai 
mannsdorli illetőségű * kirándulót“ rajtaórték 
az ozüstkamíl lopáson, mikor egyik vendég­
lőnkben] egy pár szép példány eltüntetésével 
foglalkozott s olyan helyre szállásolták el. a 
hol fényes tárgyakat még a legélesebb látású 
szarka szeme som fedezhet fel.

Szállítási kedvezmények. Fővárosi 
lapokból olvassuk, hogy Baross Gábor 
mini-zler a magyar államvasutak vona­
lain teherá vúszá llitási k ed v e z m é nyékét 
szándékozik életbeléptetni.

A demokratismusból is megárt a 
sok. Mi tűréstagadás: de mi bevalljuk, 
hogy mi az „oh nép“-féle radikális el 
vekkel sem tizünk fényűzést, kivált ha 
kis gyermekeink érdekével összeütközésbe 
jönnek. Mostanában még csak kisüt egy- 
párszor a nap s kivezethetünk apró liá- 
zizsarnokainkat egyik másik kertbe, ha 
kivált a leggyanusabb kinézésű publicum 
mindig lo nem foglalná a padókat. Tnd- 
tunkkal ők sem vették ki haszonbérbe 
egész <>:e az ülőhelyeket, tehát jó lenne 
rendőrségünknek olyan órarendet készí­
teni, mely lehetővé tenné, hogy a játszó 
gyermekeknek e „tiansculotteok“ mar- 
czi na ábrázata elől ne kelljen elbujonok.

Uj gőzös. A N. Fc. Pr. értesülése 
szerint a lussinpiccoloiak egy uj gőzöst 
szándékoznak vízre bocsátani, mely Bus- 
sin-Fiume között közlekednék.

Fiume 63 Budapest közölt az oki. l-vd 
érvénybe lépő téli menetrend szerint - újabb 
összeköttetés létosittotik. Ugyanis a Dombóvár- 
zákány vonalon a jelenlegi vogycsvonatok me­
netük gyorsítása mellett személyvonatokká 
átváltoztatnék és Dombóváréit közvetlen csat­
lakoznak a Imdapcsl-ujdomhovári vonal nap­
pali vonataihoz. Zákányban pedig Fiume felé 
és felöl a zákány-fiumei vonal uj. .1. és I. sz. 
személyvonataihoz. Zákány és Dombóvár közt 
a jelenlegi személyvonatok menete lassittatik 
és mint 111. és 112. sz. vogycsvonatok fognak 
közlekedni. A zákány-fiumei vonalon Zákány 
és Fiume közt az uj 3. és 1. személyvonatok 
fognak forgalomba helyeztetni, melyeknek Bu­
dapestről Jdletve Budapestre Dombóváron át 
közvetlen csatlakozásuk lesz A jelenlegi ||. és 
12. sz. vegyesvonatok csak Zákány és Zágráb 
között fognak közlekedni. Továbbá Zágráb 
és Károly város között az uj 13. és II. az 
vegyes vonatok fognak naponta közlekedni.

Keresk. én tengerészeti 
liirek.

Liszt-kivitel Fiúméból augusztus ha­
vában Európa nyűgöt,i kikötőibe és Bra­
zíliába 91,930,8 m. m. liszt; és pedig 
Glascowba 12,029 m. m , Liverpoolba 
29,988 m. ni. Londonba .'»830, Buliba 
2241, Anversaba 200, Bordeaux ha 1400, 
Kouenbn 13,345. Barcellonába 525, Bra­
zíliába 25,045,0., Dél-Amerika egyéb ki­
kötőibe 1333.2. Január 1-től egész au­
gusztusban Fiúméból a nevezett kikü• 
ők be 796,919,60 m. m. liszt vitetett ki.

A mezőhegyes! ezukorgyár üzemét csak 
október vége felé kezdi cl Ál int halljuk, a 
ezukorgyár újabban a finomításra is he fog 
rendezte!ni s Mezőhegyes vkképen közvetlenül 
tog cznkorral szolgálni a fogyasztó kereske­
dőknek.

A magyar észak-keleti vasút álla- 
mositása. A bécsi „Frdb.w értesülése 
szerint Ivánka Imre, a magyar é.-kel.- 
vasut vezérigazgatója közelebb a főren­
diház tagjává fog kineveztetni. Ez köz­
vetlen előzményét képezné a nevezett 
vasut á 1 lamosi tásának.

Tisza Kálmán és Natália. Szerfö­
lött érdekes, de csaknem tragikus ka­
landja volta héten Zimony mellett Tisza 
Kálmánnak Natáliával, és mint egy bel­
grádi távirat, mely a szenzácziós dolog- 
fél értesít,] jelenti, Natália igen jelen­
tékeny sérülést szenvedett Tisza Kál­
mánnal való összeütközésében. Szeren­
csére» az eset egészen véletlenül történt s 
igy sem lovagias affair, sem diplomá- 
cziai bonyodalom nem lesz a sajnálatos 
összeütközés következménye. Igaz ugyan, 
hogy Tisza bezúzta Natáliának egy ol­
dalbordáját, hanem azért Natália a vi­
szonyokhoz képest jól érzi magát. Né­
hány utasa könnyű sérülést is szenve­
dett, de emberéletben kár nem esett. 
Tisza Kálmán, mint mindig, ezúttal is 
sértetlenül siklott el a csatatérről.

A gabnaüzlet helyzete. Tulajdon­
it épen most benne kellene lennünk a leg­
élénkebb gabna-campagneban, de a 
hiányos aratás következtében az egész 
belföldön csendélet uralkodik és a for­
galom egészben és nagyjában véve nem 
haladja meg a csendes hónapok rendes 
forgalmát. Az aratási deliczit főleg ab­
ban nyilvánul, hogy a főpiaczokra arány­
lag kevés tij gahmi érkezik és a mi az 
ó árut illeti, azt úgy a termelők mint 
a közvetítő kereskedők egyelőre még 
visszatartják :ihh;tn a reményben, hogy 
későbben jobb «inkát fognak érte elérni.
A közép minőségű búza- és árpában 
nincs ugyan nagy hiány, de miután a 
kiviteli és a belföldi fogyasztási kereslet 
gyenge, nagyobb forgalom nem fejlőd­
hetik. A kivitel jelentéktelenségével már 
minden körben számolnak, de számíta­
nak még a belföldi üzlet fellendülésére. 
Ennek van is némi alapja. A malmok 
kénytelenek lesznek készleteiket kiegészí­
teni. Minden különben attól függ, hogy 
mily álláspontot fognak elfoglalni a tu­
lajdonosok. Ha azt hiszik, hogy a ma­
iaknál sokkal magasabb árakat érhetnek 
el, tévednek és e tekintetben elegendő­
nek találjuk reá mutatni ajra a tényre, 
hogy Becs legnagyobb közraktára e hé­
ten megszüntette az áru fel vételt, a mi 
arról tanúskodik, hogy gabnakészleteink 
sokkkai jelentékenyebbek mint azt egyes 
körökben hiszik.

Villamos torpedó. Thomas Alva Edison 
vagy háromszázra menő találmányainak a szá 
ma megint megszaporodott egygyol dce ezút­
tal a geniális amerikai nem cmberboldogitó,
Ír nem omboipusztító gépet csinált. Ez az uj 
találmány: egy villamosság által hajtott, tá­
madó torpedó. Az Edison torpedója belül há­
rom részre van felosztva, az első rckeszték- 
bon, mely a három közül a legkisebb; 250 ki­
logramm dinamit van A másik két. rekesztek- 
l»en van az elektromotor. A torpedo a vizen 
úszik, úgy hogy a teteje kilátszik, s igy a szá­
razföldiül figyelemmel kísérhetik a mozgását.
A kormányzás a szárazról történik, a hol a 
batérin felállítva van, mely két sodronynyal 
van a torpedóval összekötve. A villamos áram 
megváltoztatásával a torpedó mozgásának az 
iránya is tetszés szerint megváltoztatható. Az 
uj torpedó azért, különb, mint a végi, melyet 
sűrített levegővel hajtottak a kívánt, irányba, 
mórt ezt az Edison-torpodót, ha nem tudja az 
elpusztítandó hajót elérni, szépen visszakor­
mányozhatják a szárazra, inig a régi elmerült, 
mikor a komprimált levegő által kapott, kez­
dősebessége elfogyott. Katonai körökben na­
gyon érdeklődnek Edison legújabb találmánya

A kőszén és pirszén árai Német­
országban már hnzamosb idő óta sza­
kadatlanul emelkednek. A kőszén iné- 
fermázsájátiak ára eddig 8, a pirsziné 
12 krral emelkedett. Németországi la­
pok azt tartják, hogy ez az idei afri­
kénak a következménye. Több hétig 
szünetelt, a széntermelés és ennélfogva 
kevés a készlet. Ez mindenesetre egyik

oka az áruk etflelkedésének, de a másik 
ok az, hogy a szénbánya tulajdonosok 
kénytelenek voltak a munkásoknak bi­
zonyos engedményeket tenni, hogy a 
munkát újra felvegyék. így a több? kö­
zött most a munkások naponkint két 
órával kevesebbet dolgoznak, mint a 
strike előtt és ez okból kisebb a kész­
let. Nálunk eddig nem hallani a szén­
árak emeléséről, de valószínű, hogy a né­
met konjunktúra nem marad befolyás 
nélkül, annál kevésbé, mivel bécsi la­
pok szerint osztrák gyárak ez évben 
még 800.000 métermázsa porosz szenet 
tartoznak átvenni, még pedig a szerző­
dés értelmében a felemelt árak mellett is.

Borkereskedelmi részvénytársa­
ság. Somogy megyében, jó nevű tekin­
télyes alapítók, a főispánnal élükön Ka 
posvárott egy borkereskedéssel és nagyobb 
humánus szőlőielep létesítésére/ egybekö­
tött roynac-gyár részvénytársaság alapitá 
sát vették tervbe. A vállat czólja a bo­
rászat és szőlőművelés előmozdítása ál­
tal a közérdeket szolgálni és a rész­
vényesek tőkéjét jövedelmezőkig elhe­
lyezni. Tárgya és működési köre: a bo­
roknak értékét szakszerű kezelés és co­
lnak főzés által emelni, azokat kivitel­
képessé és palaczk éretté fejlesztve elá­
rusítani. Borokat a fentebb leirt keze­
lésre bizományba átvenni s azoknak 
piaczot szerezni. Végre egy nagyobbszerii, 
amerikai és immunus szölőtelep létesí­
tése által a cognac-gyár fennállását biz­
tosítani és a legkiválóbb amerikai szölö- 
veszők termelése és elárusitása által a 
lilloxera elleni védekezést Somogymegyé- 

I ben elősegíteni. A társaság bizonytalan 
I időre alakul s megszűnik, ha a rész­

vényesek kétharmadrésze azt kiváltja. 
Az alaptőke 40,000 frr, mely 400 da­
rab névve szóló 100 o. é. forint névér­
tékű, teljesen befizetendő egész rész­
vények által szereztetik be. A társaság 
működését azonnal megkezdi, mihelyt 
megalakult, és a kereskedelmi ezégjegy- 
zékbe bevezettetett. Az aláírások zár­
ideje f. évi október hó 15-ke.

Uj nagy gép- és hajógyár Magyar- 
országban. A magyar hitelbank francia 
pénzerők közreműködésével egy magyar­
országi gépgyár létesítésén fáradozik. 
Kornfeld, a hitelbank igazgatója, jelen 
leg Parisban tartózkodik, hogy ott a 
Jiouhais fi/s kiváló céggel megkösse a 
szükséges szerződéseket. A szerszám- és 
gépgyártáson kívül egy hajógyár létesí­
tés,- is terveztetik. Az uj vállalat rész­
vénytőkéje valószínűleg 4 millió fit lesz 
aranyban. Ebből a Bouhais-cég egy mil­
liót, a magyar hitelbank ugyanannyit tart 
meg. mig a többi két millió forint előbb 
vagy utóbb aláírásra fog kerülni.

Hajózási díjtételek. A magán hajózási díj­
tételek a gnlmatcrmés hianyossaua következ­
tében csökkenték, mert a magánhajók minden 
haszon nélkül, gyakran az önköltségeken alul 
adatnak ki. A jelenlegi díjtételek Budapestre 
a következők : Szentesről, Kula és Szivaezról 
35 kr.. Szegedről és Zzomborból 30 ki\, Zcnta 
Becse, Újvidék s Bozdánról 28 kr., Bec.skevek- 
röl 33 kr.. Temesvárról 18 kr., Mohácsról 
20 kr., Bajáról 18 kr. 100 kgkónt.

Német sertésbeviteli tilalom. A ba­
jor belügyminisztérium ama rendeletét, 
melynek alapján a négy bajor városba 
szabad volt Ausztria- és Magyarország­
ból sertéseket szállítani, visszavonta ; e 
miatt most az egész német birodalom 
el van zárva az idegeit sertések elöl.

Vasúti mentő-kocsik. Varsóból Írják, hogy 
az úja uh időben gyakran történt vasúti sze- 
rencsétienségek következtében, a balesetek el­
len való biztosítás ezé íjából számos intézke­
dést. léptetnek életbe. így a vasúti felügyelő-ég 
használatba hozza a vasúti mentő vagyonokat. 
Egy ilyen mentő kocsi mindenféle készüléket, 
u. m. létrákat, csavarokat, és bútorokat tar­
talmaz. Éhez a helyes intézkedéshez hozzájá­
rulhatna az is, hogy az egyes vonatokon orvo­
sok is utaznának, a kik az esetleges balesetek 
alkalmával segélyt nyújthatnának a sebesül-

A kolera Mesopotamiában. a szept. 3-án 
kiadott hivatalos jelentés szerint, eddig össze­
sen 2-113-ra megy az áldozatok száma.

A zóna-rendszer pénzügyi eredménye
Hivatalos forrásból vett értesülés szerint, .

1 magyar államvasutak szept. 10—lC-ig személy- 
I és podgyász-szállitásért 874,000 Irtot vettek 
; be; a tavalyi ugyanazon időszak bevételéhez 
j összehasonlítva. 00,100 írttal kevesebb a mo.s- 
I tani bevétel.

A rizstermelés Bácsmegyében. A
pusztapéklai rizstelepen javában folyik a 
rizsaratás, a termés úgy minőség, mint 
mennyiség tekintetében kielégítő és eiő- 
leges becslés seerint 6000 métermázsa 
rizs jesz tíz idén. Gróf Chottek futaki 
uradalmán szintén kielégítőnek Ígérke­
zik az idei avatás. Az uradalom annyira 
meg van elégedve e gazdasági üzemág­
gal, hogy tetemesen meg akarja nagyob- 
bitani I izstelepét. A mint értesülünk 
Szemző Mátyás D.-Szt-Ivánon, Falsione 
Lőrincz pedig Zomborban szintén szán­
dékoznak rizst termelni, A vármegyében 
termelt rizst a kitünően berendezett his- 
sztupári rizsmalom dolgozza fel és pedig 
oly tökélylyel, hogy úgy ár, mint mi­
nőség tekintetében az olasz rizszsel ver­
senyezni képes.

A japáni katasztrófa. - Arról a roppant 
katasztrófáról, mely Japánt s főként ennek 
egyik tartományát Kil-t a múlt hónapban érte, 
melyről röviden megemlékeztünk már, bővebb 
értesítés fekszik előttünk. A katasztrófát árvi­
zek s egy hogy összeomlása idézték elő. Tíze­
zer holott s hatfalu eltűnése a föhlszinéröl ta­
núsítják a katasztrófa nagyságát. Osaka vidé­
kén. mint értesülésünk szól, a csapás jelenfé - 
kény volt s a Tokióból érkezett táviratok azt 
mondják, hogy több ezer ember szorult se­
gély ro. Hongumurában az árvíz száznyolezvan 
házat elsöpört s harmincz ember a vizbe fűlt. 
Higasifoban és Murogoriban több ezer ház ös­
szeomlott. a halottak száma tetemes. Hedaka- 
goriban az árvíz nyolczvau lovat ragadott el, 
hatvan ház. rongál >dott meg s százhúsz ember 
elveszett. Ötezer ember alig tudott megmene­
külni a haláltól. Suzaiiban hotvonnyolcz ház 
dőlt össze. A Ilikagvaga forrásainál a hegy 
leomlott, s a fák gyökerestől kidőltek, melye­
ket az árvíz uzrével vit t a szántóföldekre. Tom- 
stagara vidékén az árvíz kétszáz házat vitt el 
s ötszáz ember a vízbe fűlt. Egy Vakayamá­
ból aug. huszonhatodikávól kelt távirat azt. je­
lenti, hogy a Nismuragotiban összedőlt házak 
száma az ezerét meghaladja. A halottak szá­
ma nyolczszázhatvanhárom. Ki! tartományban, 
hol biztos összeírását végezték a katasztrófa 
áldozatainak, a halottak száma eléri a tízeze­
rét. A mezőket minden felé holttestek borítják 
s a kik megmenekültek a rémi tő szerencsét­
lenségből pár hóna;) előtt alig foghatnak mun­
kához a romok miatt. Attól tartanak, hogy az 
éh tífusz fog pusztítani a cscrencsét len tarto­
mányban.

Elsüyedt hajó. Londonból táviratozzak, 
hogy a Florence nevű liverpooli gőzös kedden 
éjjel Garston és Belfast közt Maii sziget, kö­
zelében elsüllyedt. A gőzösön összesen tiz mat­
róz és egy utas volt. A matrózok közül csak 
kettőn menekültek meg, a kik egész tegnapig 
étien szó inján hányódtak a tengeren, mig végre 
a Eing Orrg nevű gőzös megtalálta őket. Egyi­
kőjük kevéssel a megérkezés után meghalt, á 
másik azonban a javulás utján van. A Flo­
rence egész legénysége alkalmasint a vizbe fűlt

A vonalok érkezése és indulása.
Kai ro I v v ai ros- F i n ni e.

I1HKE/ÜS:
Vegyes vonat..........................7.07 d. c.
Személyvonat..........................0.42 d. ti.
Helyi vonat (Fűzűiéig! . . 0. 11 este.

IXIMLAS:
Személyvonat . . . 
Helyi vonat (Fűzűiéi; 
Vegyes vonat . . .

0.22 d. o.

Szén t-Péter-Ff nme.

HRHKZKS:
Gyorsvonat.................................US| d. c.
Személyvonat............................ 11.20 d. e.

............................ 11.32 éjjel.

IMHI.VS:
Szeinélvvonat .

Gyorsvonat

. 5.35 reggel.

Möcs Zsigmond
felelős s z e r k e s z tő.

1
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FILlMi:

Fiume

Hotel Deák
Újonnan berendezve alulírott 

által 1887. augusztus 1-én át­
vétetett.

Pompás fekvés. A vasúti ál­
lomás és a tengeri kikötőhely 
tözvetlen közelében, ujonnandizi- 
kett és berendezett Concert- 
táncz- és étkezőtermekkel, 
valamint kellemes árnyas kort 
tel.

Kényelmesen berendezett szo­
bák és lakosztályok olcsó árak 
mellett szigora pontos szolgá­
lat, kitűnő italok, bécsi és ma­
gyar, magyar pinezér konyha, 
mlyok a t. közönségnek rendel 
kezesére állanak.

Ilossabb tartózkodás mellett 
teljes ellátás egycsség szerint 
kapható.

A vasúti étkező termet ugyan­
csak, alifott, bírja.

Mély tisztelettel
Heim Frif/i/rs, szállodás.

Si parla ilaliano. Itt magyarul is 
beszélnek. Ön parla fvancois. — English 
spoken.

Az egyedüli szer lébizzadán és 
liilfszaft- ellen

a l>v. lloMC-félc 
INMlitin. Siker 
hiztoHittatik 3 
nap alatt. Kelle­
mes és ártalmatlan.
I skatulya ára l fi t. 
Főraktár: Török Jó­
zsef gyógyszert ár a 
B u il a p est. király- 
utca 12. Neruda Nan 
dor hatvani-u tea 
Thallmayer & Saitz 

Nándor-utca és valamennyi gyógyszertár és 
gyógy Kikereskedésben.

OES. GESCHÜTZT.

Pénzt
sorsjegyekre, értékpapírok­

ra, bank, zálogjegyekre, vi­

déki takarékpénztári rész­

vényekre, részletivekre, a- 

rany- és ezüst pénznemüek- 

re bármily összegig ol­

csón ad

Lőry J.
banküzlete

Budapest, IV., hatvani­
ig utcza 17.

XXXXXXXX)

Lloyd szálloda és étterem 
Fiume legszebb terén
Olcsó és szép szobák

kitűnő bor fis sör és gulyás 

A szálloda és étkező terem bérlője

Gedlizka Vilmos
Fiume (Adarnich-tér) 

Omnibus közlekedés minden vonathoz.

STERNBERG ARMIN
]<‘o iiíio > <>!>!> han<> sz<‘rlí 4‘s-zit <*si ipartelepe

Iftiithíjtestiviü, VII. Kvrvpvsi út HO hz.
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„ADRIA1
Magyar tengeri hajó­ zási részvénytársaság,

1881). Oktober havában az alant felsorolt első osztályú gőz­
hajók (vagy más póthnjók) fognak Fiume nyugot-ouropai és a- 
merikai kikötők között közlekedni, hacsak rósz időjárás vagy e 
lőre nem látható körülmények a meneteket inog nem akadályoznak :

Glasgow
Rio de Janeiro, Santos 
Leith
Hull, Newcastle o/T
Glasgow-
Liverpool
London
Bordeaux
Liverpool

Venedig, Tricst, Fiume „Jókai“ 1 -10
Triest, Fiume „Matlekovits“ 1—10

„SzApäry“ 1 10
Venedig. Triest, Fiume
Tricst, Fiume
Venedig, Triest, Fiume „Malta“ (Gummi Line)

„Winestoad“
„Stefanie“

„ n « „Tarifa8 (Cunard lánc) 20-210

Rouen, Lcith „B. Kemény“ 26/IX—ö/X
Barcelona, Cadix, Oporto 
Hull, Newcastle o/T

„Stefanie“

Liverpool „Palmira“ (Cunard Line) 5—15
New-York „Bolivia“ (Anchor Line) 6— 16
London 10 20
Glasgow- „Tibor“ 16—25
Bordeaux 16—25
New-York „California“ (Ancor Line) 16—25
Hull, Newcastle o/T „Bassano“
Bavczelona, Rouen „Jókai“ 20—210
Lcith „Szápáry“ 20—80
Liverpool „Marathon“ (Cunard Line) 20-21.0
Pernambuco, Bahia, Rio 

de Janeiro, Santos „Zichy" 20—80

London „Bona“ 25/ X- f» xt
New-York „Hispánia“ (Anchor Linc)25 X - 6 XI

imSBfPO A.HM1H

Mindennemű saját koszit menyi zenekarheli és miikedve- ' 
lói hangszerek gazdíigraklára. Legjobb minőségű ezim- \ 
halmok. Hangszerek alkatrészei és kellékei, valamint .

legjobb belföldi és olasz Imngver- 1 
senyhurok nagy választékban. Szilárd ' 
szerkezetű harmoniumok. A legújabb 
mechanikai sznlonhangszcrek: Ari- 
ston, llorophon, Orpheus (zongora 
szerkezettel) Symphonyoin (aczélműs- 
zerkczettel i. és ezek hangjegyeinek ó- 
riási tárháza Legujahh l’hőnix. aczél- 
hiiiigu, ere.zkótákkal, teljes hosszú­
ságú zenedarabok ka!.

Miiideimomíl hangszerek javí­
tása pontosan teljcsittetik és ócska 
h angszeiek becsei élletnck.

Na$y képes han gszer-árjegyzék 
kívánatra, ingyen óa bérmentve.

Harmonikáról kölön árjegyzék 
jelent meg.

éüd

:
Fiume Rouen, Lcith »U. Kemény“ »o/ia-u/a |

♦
X

A már életbe léptetett vagy még alkalmazandó vosztegzári $ 
intézkedések következtében töntenhotő járat elmaradásért, vagy a * 
fentemlitett gőzösök későbbi indulásáért a társaság felelőséget 
nem vállal.

FIUME, 1881). szeptember hóban.

Kiadótulajdonos: MuCS M.

)§®> 3> -3> 13> §> 3> 53> 3> <>

I FAIRBANKS-MERLÉGEK
m Az egész világon a legtökéletesebbneke ismerte mér- 
y leg-szerkezetek.
e

A szabadalma -k 
Fairbanks mwreget 
százados rendszerűek, 
rend kívül érzékenyek 
és tolósulylyal Van­
nak ellátva.

Tartósság, pon­
tosság és könny ti ke­
zelésüknél lova az ösz- 
szus v ilág kiáll it,ás’okon 
első dijat, nyert, legki­
tűnőbb mérlegek.

A jutányos árakban melyek sulyokkal számított tizodes mérle­
gek árainál nem magasabbak a hitelesítés, csomagolás és vasútra 
való feladás költségei benfoglaltatnak. (lazdasági szekér- és zsak-méle- 
geinlc, valamint márhamérlegeirik a legkedveltebb mérlegszerkezetek. Gyár­

tásunk állami felügyelet alatt áll.

Cim: Oszt -magy. Fairbanks-társaság merlég- és gépyára Jhen 
Block vezérigazgató.

E58 I > A fl 6 ldSr8\ .X íul rsiKN.v-ut IXÍ.
Árjegyzéklud és felvilágosítással szolgál a központi iroda ; Gyár : Ujpost 

K. Megycr.

raireamxs. .
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Üzlet megnyitás.
A FIUMEI ELSŐ F É R Fill U IIA RAKTÁR
az. Aflnmieli-tvi-vii. Kollcrfvlv luiz. i*lsö ninvlví (az

„Európa" kávéház molletc) megnyittatott.
Alulírott tisztelettel értesíti a mélyeid isztelt köz raget, hogy 

raktáramban a legjobb minőségű angol gvapjii - .’.övötök, 
kaniiiigurii. monloiiing. oonolininn. Inni. o .oxiut
kaphatók, a legujahh divat szerint téli kabátok, őszi felöltők és tol- 
jos toofi-öltöz.otok rendelhetők. I zlctemhen készíttetek továbbá 
a cs. és in. kir. honvéd hadsereg liármoly fegyverneme, valamint egy­
letek. társulatok, rendőr- tisztviselők, ajténállók részére teljes <lisz- 
ogyonrnli akut.

Biirmilyféle ruha-felszerelések ka]ihatók dúsan berondezott üz­
letemben. Valamint szalon-, diszpolgári- és sétaöltözetek.

Tisztelettel
STÄRK K. gondnok,

férfiruliíi-kószitö.
BÁTTARA 1\ kő- ós könyomdéjA.


